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Методическое обоснование
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Для современного человека стало актуальным восстановление культурно-исторических связей с родным краем, своей малой родиной. Начинать этот процесс надо с детства, с самого доступного для детей – личности самого ребенка, жизни его семьи. 

Очень важно с юных лет прививать навыки бережного отношения к природе родного края, к культурно-историческому наследию предков. Воспитание патриотических чувств, следует проводить через осознание ребенком причастности ко всем процессам, происходящим в родном крае, через выбор активной жизненной позиции, через осознание своей значимости, неповторимости. 

Предназначение  данного сборника  – передавать подрастающим поколениям всё наиболее ценные, стабильные знания и опыт, накопленные предыдущими поколениями, и воспитывать граждан, способных к дальнейшему развитию общества. 

Целевая аудитория мероприятий, представленных в сборнике, - учащиеся начального и среднего звена. 

Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу, к родной речи начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране – к ее истории, ее прошлому и настоящему, а затем ко всему человечеству, к человеческой культуре.

Д.С. Лихачев
Цели и задачи
Данный сборник представляет сценарии ряда мероприятий различной формы проведения, охватывающие разновозрастные категории детей. 

Общей целью данных мероприятий является становление духовной, нравственной культуры учащихся на примере лучших образцов родной литературы, жизни и творчества известных людей Ямала, культурных и исторических традициях и ценностях народа.

В ходе проведения мероприятий, представленных в сборнике, реализуются следующие задачи:

· становление духовной, нравственной культуры личности;

· формирование знаний об истории и культуре своего края;

· формирование представлений о человеке как соучастнике бытия прошлого, настоящего и будущего, продолжателе традиций своей семьи, своих земляков, своего народа;

· формирование  понимания значимости активного участия в современной жизни;

· формирование эстетического восприятия и оценки литературы, местных обычаев и традиций.

Содержание

1. Познавательно-развлекательная игра «В мире кино». 

Мероприятие построено в форме познавательно – развлекательной игры. Целью является формирование творческих способностей детей. В ходе мероприятия дети узнают интересные факты о мировом кинематографе и знакомятся с современным кинематографом ЯНАО. 

2. Беседа «Леонид Васильевич Лапцуй. Страницы жизни и творчества»

Форма проведения данного мероприятия – беседа. Целью мероприятия является ознакомление воспитанников с жизнью и творчеством поэта Ямала – Л.В Лапцуя. В ходе проведения мероприятия звучат стихи поэта, демонстрируются картины тундры, портреты поэта. Мероприятие рассчитано на воспитанников начальных классов.

3. Познавательна викторина «Загадочная тундра».

Мероприятие выстроено в форме познавательной викторины. Основа игры – мультимедийная презентация (созданная в программе Power Point). Ход мероприятия выстроен по принципу «Своей игры». Дети имеют возможность выбирать различные категории вопросов. Игра рассчитана на младших школьников. Цель мероприятия: развитие познавательной компетенции детей. 

4. Литературная композиция «Страницы  жизни  и  творчества  Леонида  Лапцуя». 

Целевая аудитория данного мероприятия— учащиеся 5-7 классов.

В ходе проведения мероприятия формируется устойчивый интерес учащихся к творчеству известного  ненецкого  поэта  Леонида  Лапцуя. Формируются  навыки публичного выступления  и  выразительного  чтения.

5. Конкурс чтецов «Строка моя - счастливая зарница».

Мероприятие предназначено для учащихся среднего звена.. Формирование  эмоциональной  отзывчивости  к  художественному  слову - одна из главных задач данного конкурса. К сценарию прилагаются критерии оценки участников и алгоритм проведения.

6. Литературная  викторина «…Песнь моя звенит, как древний бубен,  Спросите, где мой дом, мое жилище?»

Мероприятие направлено на дальнейшее расширение знаний учащихся о жизни и творчестве «северного гения» Леонида Лапцуя.

В мире кино

Познавательно-развлекательная игра.

Цель:  развивать творческие способности воспитанников.  

Задачи:

· формирование эстетического вкуса через художественные образы, сценическое искусство;

· воспитание патриотизма, уважения к известным людям своего края;

· развитие навыков публичного выступления и ораторского искусства;

· формирование интереса к истории возникновения кинематографа;

· ознакомление с кинематографом  ЯНАО.


Оборудование: проектор, ноутбук, стулья, изображения катушки киноленты на ниточках, перчатки, трико, рубашки, конфеты, листы  тетрадные, листы альбомные, файл, лейкопластырь, кнопки, костюмы для героев, записи песен из мультфильмов.

Целевая аудитория: 5-6 классы.

Ход мероприятия:

Ведущий:  Ничто на свете не может сравниться с тем  удовольствием, которое доставляет нам просмотр фильма, особенно с любимыми актерами. Уже более  ста  лет минули с  того дня, как были куплены первые билеты на первый киносеанс, и сегодня мы с уверенностью можем сказать, что кино, действительно, стало дня нас «самым важным искусством». Но много ли мы о нем знаем?

Сегодня нам с вами предоставляется такая возможность – выяснить, что мы знаем о кино, и, может быть, узнать  что-то новое. Мы с вами погрузимся в мир кино.

Ведущий:  Итак, кто знает,  когда зародился современный кинематограф и кто явился его основателем?

История кинематографа небольшая, и известна даже точная дата его рождения - это 28 декабря 1895 года. Братья Люмьер считаются основателями современного кинематографа. Они заказывают в мастерских, свой "синематограф". Аппарат далеко превосходил все ранее созданные, что  обеспечило им повсеместно триумфальный прием. Тогда в "Большом кафе" на бульваре Капуцинов в Париже состоялся публичный показ "кинематографа братьев Люмьер. Два известных и наиболее популярных фильма братьев  Люмьер - "Прибытие поезда" и "Политый поливальщик". В "Прибытии поезда" паровоз, появляясь из глубины экрана, устремлялся на зрителей, заставляя их вскакивать с мест из боязни быть раздавленными. Вскоре паровоз занимает почти весь экран, стремительно надвигаясь на зрителей. Секрет успеха «Политого поливальщика» заложен в сценарии. Сюжет несложен: маленький мальчик ставит ногу на резиновый рукав, чем вызывает тревогу у поливальщика, и направляет ему в лицо струю воды в момент,  когда тот осматривает шланг. Вот краткая история рождения кинематографа.

Ведущий:  А знаете ли вы?

Что фамилия Люмьер - в переводе с французского означает «свет». 
Ведущий:  Хотели бы вы сами стать участниками фильма? Тогда вперед!

Ведущий:  Кино - искусство визуальное. Мастерство кинематографистов во многом заключается в умении выстроить кадр, видении картины в целом. А кто же является самым главным на съемочной площадке.

Дети отвечают: режиссер.

Ведущий: Давай те же выберем из вас  режиссера нашего фильма.

Конкурс режиссеров.

Отбор участников из зала.

            Вопросы для будущих режиссеров.

Перед вами кадр из фильма. Скажите, как герои этого фильма называли кольцо?

Варианты ответов:

Моя радость

Моя гадость

Моя прелесть.

В какой школе учился герой этого фильма?

Варианты ответов:

Оксфорд

Хогвардс

Панаевская школа

Какое прозвище было у героя этого фильма?

Варианты ответов:

Галка

Воробей

Сокол

Правильно ответившие ребята  выходят на сцену.

Ведущий: Итак, как вы знаете: режиссеры снимают различные фильмы - комедии, трагедии, мюзиклы и т.д., и, конечно же, каждый режиссер без своего режиссерского кресла, просто не сможет работать. Поэтому, вам нужно получить это режиссерское кресло.

Конкурс «Лишний стул» 

Под музыку ребята идут вокруг стульев. По окончанию музыки они должны занять стул. После круга, один стул убирается. Победителю присваивается должность режиссера.

Ведущий: А кто же снимает все действие на киноленту?

Дети отвечают: кинооператор.

Ведущий: Давайте же выберем кинооператора нашего фильма.

Конкурс кинооператоров

Ведущий: А знаете ли вы?

Что первые «мультфильмы» придумали древние греки. Они мчались на колеснице вдоль стены с изображениями.

Ведущий: Итак, ответивший на вопросы, может получить возможность снимать наш фильм.
Вопросы для кинооператоров.

Ведущий: 

Как вы знаете, Шрек был «крупным землевладельцем». А какими именно земляными угодьями он владел?

Варианты ответов:

Тундра

Болото

Пустыня

Перед вами кадры из фильма Уолта Диснея «Король Лев». А как называется львиная семья?

Варианты ответов:

Стадо

Прайд

Стая

Как звали главную героиню этого мультфильма?

Варианты ответов:

Тайд

Ариэль

Миф

Правильно ответившие дети выходят на сцену. 

Ведущий: Оператор  должен, прежде всего, уметь очень быстро крутить киноленту. Вот и задание для операторов, как можно быстрее скрутить ленту на катушку. Но без помощи рук.

Конкурс «Катушка»

На ниточках одинаковой длины привязаны изображения катушки киноленты. Нужно, взяв конец нити в рот, как можно быстрее поднять катушку, собирая нить губами. Победитель получает звание кинооператора.

Ведущий: 

Вот  мы уже нашли режиссера и оператора, а кто отвечает за звук, при съемках фильма?

Дети отвечают: звукорежиссер

Ведущий: Приступаем к отбору звукорежиссера.

Конкурс звукорежиссеров.

Ведущий: А знаете ли вы? 

Что в театрах древности все женские роли исполнялись мужчинами. 

Ведущий: Вы должны угадать, из какого фильма или мультфильма прозвучала представленная музыка.

Звучат музыка и песни  из известных мультфильмов.

Правильно ответившие дети выходят на сцену.

Ведущий: Если человек хочет исполнить какую-либо мелодию, у него есть два способа сделать это. Первый – сыграть на музыкальном инструменте, второй – пропеть. На самом деле способов исполнения мелодий гораздо больше. Правда, большинство из этих способов несколько необычны. Звукооператор должен уметь производить любой звук, даже если нет под рукой никакого музыкального инструмента, за исключением собственных рук.

Задание для звукорежиссеров: 

Проиграть  песню  « В лесу родилась елочка», прощелкав пальцем на оттопыренной губе.

Ведущий: 

Ну, вы все так замечательно исполнили песню, как заправский оркестр. Я предлагаю все это трио принять в нашу команду. 

Всем участникам присваивается звание звукорежиссеров.

Ведущий: 

Теперь скажите, а кто же одевает всех артистов?  Кто придумывает им костюмы и образы?

Дети отвечают: костюмер.

Конкурс костюмеров.

Ведущий: А знаете ли вы?  Что слово грим, в переводе с французского означает - «забавный старикан»

Ведущий: Вам будут представлены герои мультфильмов, вы должны назвать их самую знаменитую фразу.(Кот Леопольд, Волк, Карлсон)

Правильно ответившие дети выходят на сцену.

Ведущий: Но, костюмер должен уметь красиво и быстро одеть не только актера, но и себя. 

Задание для костюмера.

Ведущий: 

Одеть предоставленный  вам реквизит, как можно быстрее. Но не забывайте, что вы живете на севере, где полгода царит зима и  лютые северные морозы. Вы одеваетесь в  мороз, поэтому на руках у вас варежки.

Победитель получает звание костюмера.

Ведущий: 

 И конечно же, самыми главными действующими лицами, без которых нельзя снять ни один фильм, это – актеры. Игра актера – это действие в предполагаемых обстоятельствах, причем эти обстоятельства могут быть самыми неожиданными. Иногда персонажи заставляют актера обладать такими навыками, которые в обыденной жизни ему, может быть, и не потребуются. Проведем и мы кастинг – выбор  актеров.

Ведущий: А знаете ли вы?  Международный день кино празднуется  27 августа.

Ведущий: 

Ребята, назовите мне имена и фамилии известных актеров.

Ответы детей: Джекки Чан, Пэрис Хилтон и т.д. 

Выбираются первые   трое участников. 

Ведущий: 
Актеры должны уметь исполнять различные трюки, преодолевать различные препятствия. 

Полоса препятствий для актеров: Надеть и застегнуть на три пуговицы рубашку, развернуть конфету и съесть ее, сложит листок бумаги вчетверо и положить его в конверт. Все это проделать с учетом того, что у героя, которого вам предстоит сыграть, нет правой руки и все действия он может выполнять только левой.

Все участники принимаются в группу. 

Вот мы и набрали  съемочную группу. Они получили задание и отправляются готовиться к съемкам фильма. 

Задание для съемочной группы: Сыграть фильм «Ковер – самолет»

Действующие лица: ДЕД, БАБА, КОНЬ, БЫК, КОЗА, ВНУЧОК, АЛЕНКА, КОВЕР-САМОЛЕТ

Жили – были ДЕД да БАБА. ДЕД, в прошлом боевой офицер,  по утрам делал зарядку, которая заканчивалась приступом радикулита. Тогда на помощь приходила БАБА, и, не смотря на то, что была подслеповата, коленкой разгибала ему спину, укладывала на лавку, и делала массаж.  У деда были любимцы – КОНЬ ЧЕРНЫШ и  БЫК ДЕЦЛ. ДЕД  каждый день тер их щеткой. КОНЬ фыркал от удовольствия, громко ржал и бил правым копытом, а БЫК мотал головой, крутил хвостом и мычал на всю деревню. У бабы тоже была любимица КОЗА Нюрка. Она подмигивала всем левым глазом и норовила боднуть незаметно  КОНЯ или ДЕДА. А еще у БАБЫ с ДЕДОМ был ВНУЧОК, веселый мальчуган. Несмотря на свои кривые ноги и горб,  у него была невеста-красавица АЛЕНКА. Шаг у АЛЕНКИ всегда был плавный. Ее длинные ресницы медленно поднимались и опускались вниз. Даже постоянная привычка ковырять в носу ее не портила. Наскучило ей жить в деревне. Достал ВНУЧОК с полки КОВЕР-САМОЛЕТ, выбил их него пыль, помыл ключевой водой. Потом посадил на него  ДЕДА, БАБУ, КОНЯ, БЫКА, КОЗУ, АЛЕНКУ, сел сам, и полетели они навстречу 

Ведущий: 

А знаете ли вы, что и в нашем регионе снимают фильмы. 

В городе Салехард каждый год проходит «Обдорская киноярмарка»  - «На крыльях северного ветра». Здесь киностудии ЯНАО и режиссеры представляют свои фильмы., представляют свои работы студии «Илебц», «Ханавэй» и «Мынико».

 Студией «Мынико» создан первый полнометражный мультипликационный фильм «Как Нянчедо Мынику учил человека летать».

 Фильмы известного ямальского режиссера Михаила Окотэтто «Приручение оленят»  получил приз зрительских симпатий. Кроме того Михаилом Окотэтто сняты фильмы о жизни ненецкого народа, быте: «Месяц отела оленей», «Рыбалка на омуля».

Студия «Илебц» разрабатывает двенадцатисерийный проект «Ненецкий календарь»

Студией «Ханавэй» представила «Удивительной путешествие в тундру», в фильме – человек хочет найти счастье и находит его на крайнем севере, в Ямальской тундре.

Таким образом, Ямальский кинематограф развивается и готовит для нас с вами новые фильмы.

Ведущий: Пока мы с вами знакомились с киностудиями Ямала, наша съемочная группа приготовила для вас фильм.

Ребята показывают сценку «Ковер-самолет».

Ведущий: Вам был представлен фильм-премьера года. Начиная с сегодняшнего дня, он выходит в мировой прокат.

Понравилось вам кино? Если да, то давайте забросаем актеров шарами и утопим их в море аплодисментов.

Режиссеру фильма вручается «Золотая пальмовая ветвь» и всем участникам грамоты.

Мы побывали сегодня в  удивительном мире кино. Узнали кто создатель первого фильма. Подскажите мне, пожалуйста, как звали основателей кинематографа? (братья Люмьер)

Перечислите профессии людей, принимающих участие в создании фильма?  (режиссер,  оператор,  сценарист. Костюмер, актеры и т. д.)

Когда  весь мир отмечает Международный день кино? (27 августа)

Какими студиями представлена киноиндустрия в ЯНАО? («Илебц», «Ханавэй», «Мынико»).

Понравилось ли вам наша игра?

У меня есть к вам одна маленькая просьба, когда будете выходить из класса, вы увидите два набора карточек. Одни карточки  с веселым выражением лица,  другие, с грустным. Если вы уходите  с веселым настроением, возьмите «веселую» карточку и опустите в конверт у двери, если вам было неинтересно и мероприятие вам не понравилось, опустите в конверт «грустную» карточку.
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Беседа
Леонид Васильевич Лапцуй  «Страницы жизни и творчества»

Цель: познакомить  воспитанников с жизнью и творчеством Л.В. Лапцуя.

Задачи:

· формирование знаний о творчестве Л. Лапцуя;

· развитие познавательной компетенции воспитанников;

· воспитание уважения к известным соотечественникам.

Целевая аудитория: начальные классы.

Оборудование: ноутбук, проектор.

Предварительная работа: подготовка сообщений воспитанниками, подбор материалов для видео фрагмента.
Ход беседы:

Ведущий: Добрый день ребята. Сегодня мы поговорим с вами о поэзии, познакомимся с творчеством поэта Ямала – Леонидом Лапцуем.

Но сначала скажите мне, каких поэтов вы знаете? 

Ответы детей: Маршак С.Я., Пушкин А.С., Барто А.Л.

Ведущий: А знаете ли вы поэтов своего края, округа?

Ответы детей.

Ведущий: Одним из знаменитых поэтов своего края стал Леонид Васильевич Лапцуй. Он писал стихи для детей и взрослых, рассказывал о нелегкой жизни тундровика, о красоте тундры. Воспевал в своих стихах любовь к тундре, каждой маленькой частичке своей земли.

Для меня родная ты отныне!

И по праву первого в краю

Жителя тебе сегодня имя

Я на веки вечные даю.

Нарекаю я тебя Ямалом.

По – ненецки  это

Край земли.

Буквально каждое его произведение дышит восхищение природой тундры, людьми, живущими в единении с нею. 

Что вам нравится в тундре?

Какими качествами характера должны обладать люди, живущие на севере, в тундре?

Ответы детей.

Ведущий: Леонид Васильевич Лапцуй так же, как и вы, родился в тундре, и не легка была его жизнь. Об этом нам расскажут ребята, которые приготовили сообщения.

Воспитанник:
Леонид Васильевич Лапцуй родился 28 февраля 1929 года в Ямальской тундре в стойбище близ озера Ярото, неподалеку от поселка Новый Порт Ямало-Ненецкого автономного округа, в семье ненца, оленевода и охотника.

Рано оставшийся без отца, Л. Лапцуй начал зарабатывать на жизнь с десяти лет — работал оленеводом, охотничал, рыбачил. В 1951 году окончил Новопортовскую семилетнюю школу, а в 1954 году — Салехардское медицинское училище, получил специальность фельдшера. В это же время работал переводчиком и нештатным корреспондентом редакции окружной газеты «Красный Север». 

Долгие годы Леонид Васильевич размышлял над тем, какими словами, через какие события минувших веков выразить свою любовь к родному Ямалу. Для этого поэт изучал не только фольклор, уходящий корнями в глубь веков, но и современные произведения: по сей день создаются в тундре сказы, песни, легенды, отражающие жизнь края и его жителей. Поэт запоминал произведения фольклора, которые удавалось услышать в дальних и долгих поездках по тундре, в беседах с попутчиками. А потом записывал их, придавал строгость композиции, обогащал сюжеты. И возникали песни-повествования, поэмы-легенды, поэмы-сказания, поэмы-сказки. Читая стихи Леонида Лапцуя, каждой клеткой ощущаешь, что все существо поэта переполнено песней. Музыкой пронизан весь мир, и она звучит в каждом слове поэта:

«Где ты рожден?» -
Вы спросите меня,
А я открою в дальний год ворота,
Увижу наяву начало дня
И льдистый берег озера Ярото.
Пар выхода мгновенно леденел,
И тундра вся в тумане утопала,
Чтоб я на этом свете не болел,
Меня в Ярото мать моя купала,
И приговаривала:
«Не дрожи!
Вода хоть ледяная, но светлая!»
Потом меня в отцовские чижи
Засунула, как в нору горностая.
Звезда в ночи, прозрачна и тиха 
(Звезде, наверно, мать так велела), 
Следила зорким глазом пастуха, 
Где я ходил и что в жизни делал...

Воспитанник:

В счастливые дни детства и во времена тяжелых перемен в жизни семьи маленький Вэсако-Леонид постоянно общался с природой. В уединении с родной тундрой он узнавал много удивительного, интересного...
Вокруг царила тишина, и вдруг ее нарушало разноголосье шелеста листьев карликовых березок, на ветках которых чирикали маленькие желтогрудые воробьи, подбирали музыку к колыбельным песенкам для своих новорожденных птенчиков снегирьки.
В минуты вдохновенья под семицветной радугой Ямала Вэсако вел разговоры с небесами, птицами, малыми и большими зверями и, конечно, с добрыми оленями и их младенцами. Об этом Леонид Васильевич пишет в воспоминаниях: «Иногда во время дежурства в стаде я разговаривал с прирученными оленями, которые охотно откликались на свои клички. У каждого из них была своя песня, и они будто знали свои песни: подойду к самому смирному из них, запою его песню. А он умиленно смотрит на меня, шевеля ушками, помотает головой, осторожно тычет свою мордочку мне в грудь, внимательно вслушиваясь в слова и мелодию своей песни.

Лечу я на крыльях осеннего дня! 
И песня моя, как вода между льдов,
Скользит между теплых оленьих боков. 
И песню свою напеваю, когда
Летят мои нарты и мчатся стада!

Воспитанник:
Трудна была жизнь поэта. В школьном возрасте, потеряв отца, Леонид становится кормильцем семьи. В своих воспоминаниях он описывает следующий случай:

«В первую зиму сорок первого года я работал на подледном лове. Мы выдалбливали майны-проруби на льду Обской губы недалеко от Нового Порта. Их глубина была выше человеческого роста. Такая работа хотя и была мне не под силу, но я не сдавался. За целый день я не успевал проверить свои сети, а взрослые люди такую работу успевали за полдня. Вместе с теми, кто не мог вернуться сегодня в стойбище, я оставался ночевать на льду обском. И однажды я чуть навсегда не остался там. А было так: на ночлег я устроился между торосами, соорудив из снега "куропачий чум" - что-то вроде жилища. Просыпаюсь утром и не могу понять, почему не подчиняются руки и ноги. Оказалось, что ночью недалеко от меня треснул лед, выступила вода и тут же застыла, приковав ко льду мою одежду. Так я пролежал больше суток. Товарищи по бригаде меня нашли утром следующего дня. В эти суровые годы, как и многие дети, у которых отцы и братья ушли защищать Родину, Лёня забыл про любимые игры и увлекательные занятия. Они ему снились только во сне - "брал длинные старты":

Солнце лебедем-подранком 
Перья красные роняет. 
Небо, будто при пожаре, 
Раскалилось докрасна. 
Словно бьет тяжелый молот, 
Искра искру догоняет: 
Что ни искра - то снежинка, 
Сядет на нос - холодна! 
Зимний день мохнатой бровью, 
Словно дедушка, поводит. 
В тундре все сковал морозец, 
Лишь детей не мог сковать! 
Дети с утренней звездою 
С малолетства дружбу водят, 
За хребет ямальский к ночи…

Ведущий: Сейчас вашему вниманию представляется не большой видеофрагмент о жизни и творчестве Леонида Лапцуя.

Ведущий:

Текст своего автобиографического рассказа Леонид Васильевич заканчивает словами: "Я о себе рассказал все, что было до 25 января 1982 года. Что дальше будет, я не знаю, ведь даже на завтрашний день планировать трудно. Как уж дальше жизнь сложится, как в народе говорят, "если беде суждено случиться, то даже до вечера далеко..."
Именем "Леонид Лапцуй" назван и красивый белый теплоход.

Леонид Лапцуй внес огромный вклад в развитие литературы северных народов, память о нем останется навсегда в наших сердцах.

А вам, ребята, я бы рекомендовала почитать стихотворения этого замечательного поэта Ямала, вникнуть в их содержание и постараться понять, что же хотел выразить и донести до читателя Леонид Лапцуй.

Понравилась ли вам наша беседа?

Что вы узнали нового для себя?

Ответы детей. 

Спасибо всем за внимание.
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Познавательна викторина

«Загадочная тундра»

Цель: развивать познавательную компетенцию младших школьников.

Задачи:

- развитие мыслительных операций;

 -воспитание любви к природе родного края;

 -формирование устойчивого интереса к творчеству своего народа.

Оборудование: мультимедийная презентация.

Целевая аудитория: начальные классы.

Подготовительная работа: создание мультимедийной презентации, подбор двух команд-участниц.

Ход мероприятия:

Ведущий: Здравствуйте, ребята. Вы все – жители тундры и наверняка, все о ней знаете. 

Как писал о тундре знаменитый поэт Леонид Лапцуй:

     Тундра, я к тебе любви не прячу,
Да и разве может быть иначе,
Если, усадив меня на нарты, 
Ты учила брать любые старты!

А что вам больше всего нравится в тундре?

Знаете ли вы, как живут люди в тундре?

Но люди в тундре не только ловят рыбу, охотятся и пасут оленей, они также передают из уст в уста древние предания, рассказывают сказки, загадывают загадки.

И сегодня нам предоставляется возможность  проверить, что вы знаете о тундре и быте людей, живущих там.

Сегодня блистать знаниями будут две команды:

первая команда — «Тундровички»,

вторая команда — «Ямальцы».

Вашему вниманию представлены следующие категории загадок:

-растительный мир тундры;

-человек;

-хозяйственная деятельность;

-жилище;

-явления природы;

-олень.

Каждая загадка имеет свою стоимость. Правильно ответили на вопрос  и количество баллов, засчитывается на счет команды. 

Выбор категорий и вопросов командами – по очереди.

В ходе игры вам может попасться вопрос-сюрприз, будьте готовы к неожиданностям. 

Вопросы викторины:

Категория: Растительный мир тундры.

10 баллов - Лежат на кочках кусочки янтаря. В рот положишь - тут же растают. (Морошка). 

20 баллов - Десять чёрных бусинок на одной веточке висят. (Черника)

30 баллов - Сквозь землю пролез, русскую шапку надел. (Гриб)

40 баллов – Вопрос – сюрприз. Задание для игроков команды: Спеть отрывок песни на родном языке.

50 баллов - Весной зелёными рождаются, а осенью желтеют, краснеют и на землю осыпаются. (Листья)

Категория: Человек.

10 баллов - Двух братьев разделяет один хребет, и за всю жизнь они не встретятся. (Глаза)

20 баллов - Речку тальником перегородил. (Ресницы)

30 баллов – То один другого опередит, то второй его опередит, друг друга догнать не могут. (Ноги)

40 баллов - Незаметно придёт – любого украдёт. (Сон)

50 баллов - Без дна, без крышки, бочка мясом наполнена. (Кольцо на руке)

Категория: Хозяйственная деятельность

10 баллов -  Вопрос-сюрприз. Задание для команды: Прочесть стихотворение Л. Лапцуя.

20 баллов – Олень от них убегает - а они не отстают. (Нарты)

30 баллов – Когда пришла, когда ушла- не видно и следа. (Лодка)

40 баллов – У деревянной постромки хвост вытянулся. (Ружье)

50 баллов - Под снегом ворует. (Капкан)

Категория: Жилище

10 баллов - Старика волшебника одевают и раздевают. (Чум)

20 баллов – Вопрос – сюрприз. Задание для команды: Процитируйте ненецкую пословицу или поговорку.

30 баллов - С его железных саней только слюни брызжут. (Костер в чуме)

40 баллов - Голова костяная, хвост железный. (Нож)

50 баллов - Китовые рёбра блестят тёплым блеском. (Шесты чума)

Категория: Явления природы

10 баллов - В безбрежном море щепка плавает. (Луна)

20 баллов - Шкура большого быка вся в дырочках. (Звезды)

30 баллов - Цветная занавеска ночное небо закрывает, а в тундре от неё светлее становится. (Полярное сияние)

40 баллов - Белые олени - без рогов и копыт- по голубой тундре кочуют, серебристый ягель ищут. (Облака)

50 баллов - Она, как оленья шкура, от моря до моря лежит – то рыжей, то белой, то зелёной становится. (Тундра)

Категория: Олень

10 баллов - На место укочевавших другие прикочуют. (Рога оленя)

20 баллов - Чёрные мужчины на четырёх нартах по четверо уселись. (Копыта оленя)

30 баллов - Посмотри, какой он рябенький
И задиристый на вид,
И уже на ножках слабеньких,
Хоть качаясь, но стоит! … Кто? (Новорожденный олененок)

40 баллов - Лес не лес, туча не туча - то по тундре кочует, то на одном месте кружится. (Оленье стадо)

50 баллов - Старик в шубе дни и ночи защищает прорубь от ветра.(Олений хвост)

По окончании викторины подводятся итоги, и объявляется команда – победитель. Ребята получают призы.
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Литературная композиция

 «Страницы  жизни  и  творчества  Леонида  Лапцуя»

Цель  внеклассного  мероприятия:  Продолжить знакомство  с  жизнью  и  творчеством  известного  ненецкого  поэта  Леонида  Лапцуя – решается через реализацию следующих задач:

 Образовательные

 1. Расширение кругозора учащихся.

2. Обучение выразительному чтению лирических произведений.

Развивающие 

1.Развитие творческой деятельности учащихся, интереса к предмету через     использование  формы – литературная композиция.
2. Развитие эстетического вкуса. 

3. Формирование навыков публичного выступления  и  выразительного  чтения.

Воспитательные

1. Формирование дружеских отношений между учащимися.

2. Формирование  эмоциональной  отзывчивости  к  художественному  слову.

3. Формирование толерантного отношения к представителям других народов.

4.  Воспитание  любви  к  Родине,  гордости  за  героическое  прошлое  дедов  и  отцов.  

Целевая аудитория: учащиеся 5-7 классов.

Оборудование: слайды  с   изображением  тундры,  животных;   выставка  книг  Л.  Лапцуя.

Эпиграф:                          А  песнь  моя  проста – 

                                            Моей  земле,  как  драгоценный  дар,

                                            Ее  передаю  из  уст  в  уста.

                                                                                              Леонид  Лапцуй

Ход  внеклассного  мероприятия

Слово  учителя:  

Сегодня  мы  приглашаем  вас  на  литературную композицию  «Страницы  жизни  и  творчества  Леонида  Лапцуя».  Эпиграфом  нашего мероприятия  стали  слова  самого  писателя:

                                                       А  песнь  моя  проста – 

                                                       Моей  земле,  как  драгоценный  дар,

                                                       Ее  передаю  из  уст  в  уста.

      
Замечательный  ненецкий  поэт  Леонид  Васильевич  Лапцуй  создал  много  произведений   для  детей.  К  детям  Леонид  Васильевич  относился  с  большим  вниманием:  «В  детстве  закладывается  фундамент  личности,  поэтому  дети  должны  знать  историческое  прошлое  народа,  его  традиции  и  культуру,  богатое  наследие,  нравственные  нормы.  На  примерах  героев  своих  произведений  я  хотел  бы  научить  любить  Родину,  ценить  прошлое,  приумножать  своим  трудом  богатства  родного  края».                                                                                                                                                                          

       
А  рассказать  поэту    есть  о  чем.  Его  жизнь  трудна  и  прекрасна.  Сегодня  мы  приоткроем  всего  несколько  страниц  биографии  талантливого  поэта,  ребята  прочитают  его  стихотворения,  ведь  биография  настоящего  поэта – в  его  стихах.                        Первая  страница  «Рождение  сына»

Чтец 1:     

Однообразна  тундра  и  скучна

Для  многих  равнодушных  и  незорких –

Озёра,  реки,  кустики,  пригорки…

Такая  неприметная  страна…

Но  мальчик  маленький,  встречая  свой  рассвет,

Уверен,  что  земли  прекрасней  нет.

Он  знает  каждый  кустик,  лепесток –

Без  карты  тундру  знает  назубок.

Вон  озеро:  названье – Ярото,

Вон  речка:  имя  речке – Юрибей,

Вон  скромный,  но  такой  родной  цветок

И  люди – где  найдешь  родней  людей?

Но  только  вот  не  знает,  где  рожден,

Где  первый  огонек  его  зажжен.

Не  может  он  то  место  указать,

Где  сделана  заботливым  отцом

Берестяная  люлька  с  бубенцом,

Где  в  руку  сыну  дал  он  свой  брусок,

Чтоб  сын  был  крепок,  строен  и  высок,

Где,  улыбаясь,  радостная  мать

Все  имя  не  могла  ребенку  дать

Такое,  чтобы  им  гордился  род -

Ведь  все  ж  мужчина  будущий  растет!

Мужчина  новый  родился  в  пути -

То  место,  где-то  возле  Ярото,

У  синего  далекого  холма.

Его  под  снегом  спрятала  зима…

Но  старики – то  знают,  что  тогда

Зажглась  над  тундрой  новая  звезда!

Ведущий 1: «Своим  днем  рождения  я  выбрал  28  февраля  1932  года, - вспоминал  Леонид   Васильевич – в  этот  день  в  1946  году,  в  марте,  всех  ребят  14-летнего  возраста  принимали  в  комсомол».  Своего  настоящего  дня  рождения  поэт  не  знал.  
Вторая  страница   «Детство»

Чтец 2:

Расцелованные  ветром,

День-деньской  проводят  время

При  большом  оленьем  стаде

Дети  наших  пастухов.

Краснощеки,  как  морошка,

Любят  хоркать,  как  олени,

Медвежатами  кататься

В  белой  осыпи  снегов.

Этот  щупленький  мальчонка,

Умной  тундрой  закаленный, -

Не  смотри,  что  мелюзга!

Собирает  он  в  ладошке

Все  аркановы  закрутки,

Кинет  метко,  словно  взрослый, -

Ну-ка,  милый,  посвищи!
Вот  лежат  рога  оленьи,

Заарканит  их,  как  будто
Схватит  солнышко  петлею

За  ветвистые  лучи.

А  еще  ребята  в  сани

Запрягаются – оленьей

Легконогою  упряжкой

Мчатся  вдаль  за  косогор.

Так  до  самой  поздней  ночи

Коротают  дети  время,

То  с  морозом,  то  с  ветрами

Затевая  первый  спор.

И  уж  так  им  люб  и  дорог

Этот  старт  суровой  жизни,

Что  поесть  и  то  бывает

Не  дозваться  детворы.

Лишь  когда  сиянье  в  небе

Голубым  и  красным  брызнет,

Побредут  молчком,  устало

На  домашние   костры.

С  олениною  варёной

На  огне  котел  клокочет,

А  они  уж  задремали

Тут  же,  сидя  у  костра,

Улыбаются  чему-то,

Что-то  сонное  бормочут,-

С  оленятами,  наверно,

Затевается  игра!

Завтра  будут  оленята,

Оленята  и  ребята

Чуть  постарше,  чем  вчера!

Страница 3  «Испытание»

Ведущий 2: Но  жизнь  в  тундре  не  только  веселые  игры,  а  еще  и  суровые  испытания  для  взрослых  и  для  детей.

Чтец 3:           

Холм  наш опоясало  водою,

Никуда  с  него  не  перебраться,-

Островком  торчал  он,  шириною

В  десять  метров,  а  длиною -  в  двадцать.

Волны  поднимались,  словно  скалы,

Опускались,  словно  перевалы,

И  одна  вдруг  горестно  и  длинно

Закричала  голосом  звериным.

Я  забился  в  угол  от  испуга.

Волки,  лисы,  зайцы  и  олени,

Прижимаясь  в  ужасе  друг  к  другу,

Плыли  к  чуму  в  поисках  спасенья.

Хищный  и  нехищный  плыли  рядом,

Притулились  маленькие  к  рослым,

И,  как  будто  дружбе  этой  рады,

Опускались  волны,  словно  весла.

Камень  к  камню – так  слагают  крепость!-

Плыли  звери  плотною  стеною

И  молили  огненное  небо

Над  звериной  сжалиться  семьею.

На  колени  мать  моя  упала.

Волосы  ее  легли  на  волны,

И  вода  седая  в  них  вплетала

Голубое  отраженье  молний.

Мать  молила  воду,  чтоб  от  смерти

Сохранила  ребятишек  малых,

Все  оленье  стадо  наше  в  жертву

Обещала  божеству  Ямала.

Дикий  свой  обычай  забывая,

Волки  подошли  к  огню  погреться.

Тут  вода  вздохнула,  как  живая,

И  попятилась,  как  тьма  в  ложбины,

Тучи  поредевшие  качая…

И,  обычай  вспомнив  свой  звериный,

Звери  на  собратьев  зарычали…  

Страница 4  «Помощник»

Ведущий 1:  К  сожалению,  беззаботное  детство  быстро  кончается.  И  в  стихах,  как  в  зеркале,  отразились  события  дальнейшей  нелегкой  жизни  тундрового  мальчика,  который  рано  познал  тяжелый  труд,  потому  что  нужно  помогать  взрослым,  семье.  Схватка  с  волчьей  стаей,  со  страхом,  с  самой  природой – это  и  есть   каждодневная  работа  в  тундре.

Чтец 4:          

Был  в  руках  моих  ребячьих

Дробовик  отцовский  старый,

Я  его  мужскою  хваткой

Сжал  и  наземь  лег  ничком,

А  ветрище  надо  мною

Воет  волком,  дышит  паром,

И  рассвет  уж  небо  лижет

Длинным  красным  языком.

Окровавленные  туши

У  реки  лежат,  дымятся,

Это  значит – волчья  стая

Скоро  будет  тут  как  тут.

Я  лежу,  а  ветер  тучи,

Словно  лайка,  погоняет,

И  оленьим  серым  стадом

Тучи  по  небу  бегут.

Ох,  несладко  ждать  мне  встречи

С  лютым  ворогом  клыкастым,

И  однако  ж  взгляд  мой  детский

Вдаль  бросаю,  как  аркан.

Нынче  я  впервые  встречу

Ненарочную  опасность,

Одолею  злого  зверя –

Не  смотри,  что  мальчуган!

А  на  том  на  берегу

Из  кустов  ползучей  ивы,

Носом  внюхиваясь  в  утро,

Цугом  волки  выползали,

Рыли  борозды  в  снегу.

Вот  вожак,  поднявшись  первым,

Вплавь  пустился  через  реку,

А  за  ним,  разинув  пасти,

Все  поплыли  аргишом.

А  вожак  зубами  лязгал,

Словно  чуя  человека;

Годовалого  оленя

Хищник  ростом  превзошел,

Застучало  моё  сердце,

Задрожала  моя  челюсть;

Вот  бы  мне  оленьим  бегом

Да  подальше  забежать!

Ледяная  дрожь  по  жилам –

И,  уже  неладно  целясь,
Только-только  и  поспел  я.

Спусковой  крючок  нажать.
Страница  5  «Беда»

Ведущий 2:  Однажды  семья  Леонида  Лапцуя  осиротела.  Трое  мальчиков  остались  с  матерью,  больной  костным  туберкулёзом.                    

Чтец 5:  

В  ту  зиму  крутые  стояли  морозы.

Они,  как  скала,  нависали  над  тундрой;

Треща,  как  песок,  рассыпалось  железо,

У  птиц  застывала  кристаллами  кровь.

И  падали  камнем  на  снег  куропатки,

И  звери  друг  к  дружке   доверчиво  жались,

И  даже  лисица  ленивым  медведем

В  нору  залегла,  хоронясь  от  ветров.

А  в  стойбищах  нищих  хозяйничал  голод.

Задел  он  и  нас  вороными  крылами,

Детишки,  как  птенчики,  рты  разевали,

Но  в  горле  у  них – только  комом  слеза.

Держал  на  коленях  я  хворого  брата –

Одна  только  кожа  на  хрупких  костях.

Сидел  он  пеньком,  запелёнутым  в  шкуры,

Лицо  желтизною  покрыто,  как  жиром…

Как  птенчик-воробушек  в  летнюю  пору,

Братишка  дышал,  а  минуту  спустя

Глаза  его  стали,  как  лёд,  неподвижны,

Ещё  и  ещё  участилось  дыханье…

И   молвил  отец,  что  поедет  по  следу

Тех  русских,  ушедших  за  край  горизонта,

Что  русского,  может,  врача  раздобудет.

Чтец 6:           

 Разыскивать  отца  ушла  по  следу

В  то  утро  мать.  Сменялись  дни  и  ночи,

Мы  не  считали,  сколько  их  мелькнуло…

Раз  на  рассвете  сером,  как  зола,

Я  заглянул  в  лицо  больному  брату

И  отскочил  подстреленным  зверёнком:

Лицо  братишки  было  цвета  глины,

В  глазах  открытых – пустота  и  мгла.

Ничком  упал  я  на  порог  холодный,

Потом  пополз  назад  на  четвереньках

И  снова  повалился,  обезумев,

На  труп  холодный  брата  моего.

А  над  равниной  белою,  как  скатерть,

Как  белый  лунный  серп,  полусогнувшись,

Шла  мать,  впряженная  в  отцову  нарту,

С  опущенною  белой  головой.

Она  качалась,  как  трава  под  ветром,

И  снова  сердце  у  меня  заныло,

И,  словно  уколовшись  об  иголку,

Я  тонко  крикнул:  «Где  же  наш  отец?»

Сказала  мать,  что  мы  осиротели,

Что  нашего  отца  сожрала  вьюга,

И  снова  я  упал  ничком  на  землю,

Царапая  сугробы,  как  песец.

Ведущий 2:   Это  было  самое  страшное  время  в  жизни  поэта.  Потеря  кормильца  грозила  голодной  смертью  семье.  А  тут  еще  война…

Страница  6  «За  старшего»

Чтец 7:         

 С  той  поры,  блуждая  в  тундре,

Много  мы  хватили  горя.

Был  в  семье  я  самым  старшим,

Хлеб,  как  взрослый,  добывал,

Был  у  нашего  у  дяди

Пастухом  в  оленьем  стаде, -

Сам-то  он  не  пас  оленей,

Даже  клички  забывал!

Батраком  меня  считая,

Ожирел  и  обленился,

Мне  же  дохлого  теленка

Иногда  бросал,  как  псу.

Извела  нас  голодуха.

Мать  иссохла,  как  старуха.

И,  как  взрослый,  рассудил  я:

Так  семейство  не  спасу!..

И  пошли  торить  мы  тропку

К  рыбакам – приморским  ненцам,

Может,  там,  над  Карским  морем,

Звезды  ласковей  горят?

Чтец 8:            

На  столик  чашки  ставит  мать.

Расселись  братья

Шумной  стайкой.

Дав  по  кусочку  ребятне,

Мать  порцию  свою  утайкой

Пытается  подсунуть  мне.

Утихли  сразу  разговоры,

Все  ждут,

Когда  я  есть  начну:

Я  заменил  отца…
А  в  голове  ритмично  бьёт

Вчерашний  мощный  гул  прибоя,

Скрежещущий,  как  ледоход.

И  снова  я  гребу,

Как  взрослый,

Терплю,  продрогший  до  костей.

И  обжигают  болью  острой

Бугры  мозольных  пузырей.

Мне  трудно.

А  кому  не  трудно?

За  всех,

Кто  нынче  на  войне,

Мы  тянем  сети,

Дети  тундры,

Сейчас  с  большими  наравне.
Чтец 9:             

Мы  проверяли  сети

И  двухметровый  лёд

Тяжёлой  пешней  долбили

Сутками  напролет.

Кидал  я,  кидал  бессчетно –

Минута  была  дорога!

Железной  своей  лопатой

Железные  те  снега.

Был  я  ещё  мальчишкой.

И  сил  не  хватало  мне,

Я  падал  и  спотыкался,

Но  снова  шел  наравне

Со  взрослыми  рыбаками…

Нас  голод  терзал  и  холод,

Но  помощи  ждал  фронт.

Вываливалась  лопата

Порою  из  чьих-то  рук,

А  кто-то  не  смог  проснуться,

Обледенев  к  утру.

И  страшно  тогда  мне  было

На  майне  Обской  губы,

Я  чувствовал  взгляд  смерти,

Я  слышал  голос  судьбы.

Но  мертвый  рыбак,  как  памятник,

Вставал  навстречу  врагу.

И  слышал  я  зов  победы,

И  говорил: - Могу!

Чтец  10:   

Мать  столик  накрыла –

Настил  из  досок,

Дав  каждому  рыбы

Да  хлеба  кусок.

Склоняясь  над  столом,

Она  пополам

Разломила  тайком,

Добавку  ту

В  сторону  сунув  мою,

Поскольку,  как  старший,

Кормил  я  семью.

Мол,  пусть  наш  работник

Поест  посытней.

Я  ж  только  устало

Склонился  над  ней.

В  моей  голове

Ещё  буйствовал  шквал,

Дул  ветер

И  снасти  рыбацкие  рвал,

Я  качку

Ещё  ощущал  под  собой

И  Карского  моря

Свирепый  прибой…

Вот  снова

Жму  весла  кедровые  я,

И  к  телу  прилипла

Одежда  моя

Сжав  зубы,

Гребу  среди  волн  седых,

В  мозолях  ладони,

И  кровь  на  них.

Со  взрослыми

Сети  за  полпайка

Тяну

С  одержимостью  рыбака.

А  вечером

С  тяжкою  головой,

Как  мокрый  мышонок,

Бреду  домой.
Нелегкое  детство

Досталось  мне.

И  я  говорю:

- Не  бывать  войне!
Чтец  11:

И  в  явь  мою,  и  в  сны  вошла  навечно

Та  женщина…

Как  веха  на  пути,

Как  памятник  на  пьедестале  тундры

Она  стояла.  И  рука  была

Протянута  ко  мне  торчащей  веткой,

А  губы  двигались  едва-едва…                                      

Под  солнцем  меркнущим  стояла  мать-

Сухое  дерево  в  шершавой  коже.

Глаза  ее  глубоко  провалились

В  глазницы,  словно  в  трещины  земли.

Их  взгляд  уже  так  безразличен  был,

Как  будто  с  заходящим  солнцем

Скудела  жизнь…

В  руках  моих  мальчишеский  был  хлеб,

Для  мамы  и  братишек  припасенный.

Я  отломил  краюшку  и  вложил

Кусочек  жизни  в  старческую  руку.

И  судорожной  хваткой  пятерни,

Мозолями  и  трещинами  всеми

Она  зажала  хлеб.

Сейчас,  когда – в  который  раз! – кричу,

Чтоб  люди  хлеб  на  землю  не  бросали,

Я  тщусь  изобразить  гримасу

Той  женщины,  что  мертвой  пятернею

Сжимала  хлеб.
Страница  7 «Хочу  учиться!»

Ведущий 1:  Испытав  тяжести  судьбы  с  детства,  Леонид  начал  думать  о  счастливой  доле,  связывая  её  с  учебой.  В  1942  году  он  пошел  учиться  в  Новопортовскую  школу.  Работу  не  прекращал – нужно  было  кормить  мать  и  младших  братьев.  Рыбак,  пастух  в  оленеводческой  бригаде,  рабочий  в  сейсмической  партии,  бурильщик,  он  вдоль  и  поперек  исходил  всю  Новопортовскую  тундру  вплоть  до  мыса  Каменного.
Чтец  12:        

Собакой  дрожу,  закусившей  язык,

В  душе  зарождается  вздох,  будто  крик.

Ох,  как  непосилен  мой  груз,  я  устал,

И  детский  мой  ум,  несмышленыш  мой,  мал.

И,   ранясь  о  каждый  сугроб  ледяной,

Суровое детство  шагает  со  мной.

Но – осень,  и  сверстники  в  школу  идут.

Я – старший  из  братьев,  и  быть  мне  кормильцем,

Мне  тундра – и  школа,  и  мой  институт…

А  школу  кончали  друзья  без  меня,

Потом  покидали  родные  края,

Поныне  я  помню:  стою  на  Оби,

Уходят  друзья  дорогие  мои…

Вот  скрылся  их  катер,

Один  я  как  перст

На  грани  воды  и  свинцовых  небес

Стою,  не  скрывая  улыбки  и  слез:

Я  в  землю  родную,  как  дерево,  врос.

Чтец  13:          

Омытый  и  обласканный,

Как  олененок  бархатный,

В  просторном  светлом  классе  я

За  партою  сидел.

И  ту  седую  женщину

Я  звал  второю  матерью,

…Уж  четверть  века  минуло,

А  помню  все  о  ней!

Учительницу  первую

На  всех  дорогах  вижу  я…

Я  на  колени  падаю, 

Тянусь  к  ее  рукам –

Не  эти  ль  руки  теплые

Спасли  меня  от  холода,

Учили  сердцем  ищущим

Шагать  за  горизонт.

Тебе  я  в  пояс  кланяюсь,

Земля  родная,  русская,

Теплу  твоих  натруженных,

Твоих  знакомых  рук,

Тебя  второю  матерью

На  зорьке  снежной,  розовой

Зову  в  моем  краю!

Страница  8  «Жизнь»

Ведущий 1:  Леонид  Васильевич  семь  лет проучился  в  Новопортовской  школе,  был  активистом.  В  школе  появилась  мечта – написать  книгу  о  своем  народе.  Но  суровая  реальность  заставила  поменять  мечту.  Умирали  от  туберкулеза  товарищи,  рано  ушел  из  жизни  младший  братишка,  много  лет  страдала  от  болезни  мать.  Нужно  спасать  близких!  «Стану  врачом», – решает  Леонид.
В  1951  году  он  поступает  в  Салехардское  медицинское  училище  и  заканчивает  его  в  1954  году.

По  решению  комитета  комсомола  Лапцуя  отправляют  в  Москву  для  учебы  в  Высшей  комсомольской  школе  при  ЦК  ВЛКСМ.  

   
Закончив  ее,  в  1956-1961  годах  работал  в  аппаратах  райкома  и  окружкома  ВЛКСМ.  Окончив  Высшую  партийную  школу  в  Свердловске,  почти  10  лет  работал  в  партийно-советских  органах.  В  1960  году  принят в  члены  Союза  журналистов  СССР,   в  том  же  году  вышел  первый  сборник  стихов.  За  тридцать  лет  творческой  работы  поэт  написал  около  тридцати  книг.  Последние  10  лет  своей  жизни  посвятил  журналистике,  работал  в  окружной  газете  «Няръяна  Нгэрм»,  выходившей  на  ненецком  языке.

Умер  14  февраля  1982  года.  

Чтец  14:                       Олений  бег
Вдоль  по  заснеженным  холмам  легко  скользят  полозья,

Хребты  сугробов  режет  след  разгоряченных  нарт,

И  снег  порошистый  скрипит  под  ними  на  морозе –

То  кочевые  аргиши  берут  весенний  старт.

Олени,  свесив  языки,  как  рукава  от  малиц,

На  жесткой  привязи  снуют  и  пляшут  на  ветру.

Пар,  вырываясь  из  ноздрей  и  к  небе  поднимаясь,

Мерцает  легкий,  кружевной,  как  иней  поутру.

Как  будто  тундра  у  реки  кустарником покрыта –

Свистя,  распарывают  синь  ветвистые  рога.

Сыпучий  снег,  багряный  снег,  лиловые  копыта,

Олений  бег,  олений  бег – из-под  копыт  пурга!

Так  от  зари  и  до  зари  бегут  стада  оленьи,

Как  ручеек  за  ручейком, - и  вот  уже  река

Рогов,  копыт,  ноздрей  и  глаз – во  всём  великолепье –

По  плоской  тундре  разлилась,  тепла  и  широка.

Плывет  река,  звенит  земля  огромным  белым  бубном,

Олений  бег – старинный  лук  с  гудящей  тетивой.

И  я  лечу  к  моей  земле,  как  лебедь,  с  криком  трубным

В  оленьем  беге  обрести  утраченный  покой.

Чтец  15:        Тундра

Скажите  мне,

А  разве  плохо,

Когда  вся  тундра  в  феврале,

Себя  окрасив  лунной  охрой,

Не  уступает  места  мгле.


Кому-то  друг,

Кого-то  с  толку

Сбивает,  выбелив  пути,

Чтоб  невозможно  было  волку

К  добыче  близко  подползти…

На  севере  России  где-то

Под  круглолицею  луной

Она,  как  снежная  планета,

Блестит  безмолвной  белизной.

Чтец  16:                        Приезжай!

Ты  не  видел  тундры?  Приезжай!

Если  встретит  холодом  она,

Будто  моря  Карского  волна,

Если  вьюга  зарычит,  страшна,

Не  пугайся,  словно  горностай,

Не  кидайся  в  снежные  бугры

Неумелым  лыжником  с  горы.

Ясным  взором  посмотри  вокруг,

Полной  грудью  свежести  вдохни,

Бодрости  исполнится  твой  дух,

В  тундре – век  двадцатый,  наши  дни.

Сядешь  в  нарты,  что  летят  стрелой,

Или  в  сизокрылый  самолет,

В  тундре,  под  Полярною  звездой,

Где  живет  мой  маленький  народ,

Жар  гостеприимства  сохраняя,

Обогрет  ты  будешь  без  огня!

Литература:
1.Лапцуй  Л.  В.  Песни  мои – детям:  Сборник  стихотворений  и  поэм. – СПб.:  филиал  изд-ва      «Просвещение»,  2001.

2.Сусой  Е.  Г.  Леонид  Лапцуй.  Страницы  жизни  и  творчества. – Тюмень:  «Софт Дизайн»,  1995.

3.Иллюстрации  художников  Е.  Баскаковой  и  Н.  Циолика  из  книги  «Песни  мои – детям».

Конкурс чтецов «Строка моя – счастливая зарница»

Цель  внеклассного  мероприятия:  воспитать любовь к родному краю  на поэтических образцах великого ненецкого поэта Л. В. Лапцуя.

Задачи:

Образовательные

1.Расширение кругозора учащихся. 

2.Обучение выразительному чтению лирических произведений.  

3.Формирование новых знаний о творчестве поэта.

Развивающие 

1. Развитие творческой деятельности учащихся, интереса к предмету через использование  формы – конкурс чтецов.
2.   Развитие эстетического вкуса. 

3.   Формирование навыков публичного выступления  и  выразительного  чтения.

4.   Развитие нравственных качеств личности учащихся.

Воспитательные 

1. Формирование этнического самосознания учащихся.

2. Формирование  эмоциональной  отзывчивости  к  художественному  слову.

3. Воспитание  чувства гордости за свой край.

Целевая аудитория: учащиеся 5-7 классов.

Подготовительная работа: создание  презентации, подготовка ведущих и чтецов.

Оборудование: портрет  Л.  Лапцуя, слайды  с   изображением  тундры,  животных.

Эпиграф:        

Строка моя – счастливая зарница,

Я от тебя хочу лишь одного:

Чтоб ты могла в сердцах людей светиться

Волнениями сердца моего.

                                               Леонид  Лапцуй.  «Моя строка»

Ход  мероприятия

Ведущий 1:  


Здравствуйте дорогие ребята, уважаемые учителя! 



28 февраля 2012 года исполняется 80 лет со дня рождения великого ненецкого  писателя и поэта Леонида Васильевича Лапцуя – заслуженного работника культуры РСФСР, члена Союза писателей СССР с 1964 года, активного организатора и участника многих мероприятий по сбору и сохранению ненецкого национального фольклора. В 2012 году  отмечается ещё одна знаменательная дата - 18 лет со дня образования литературно-краеведческого музея-квартиры Леонида Васильевича Лапцуя. 


Этим событиям посвящен наш классный конкурс чтецов  «Строка моя – счастливая зарница».  На территории Ямало-Ненецкого автономного округа конкурсы, посвященные творчеству поэта, проводятся с 1988 года. Проведение их стало  доброй традицией, пробуждающей интерес к истории и современности, природе и человеку, морали и нравственности через призму произведений Леонида Васильевича Лапцуя.
Ведущий 2: 

В одном стихотворении Леонид Васильевич утверждает: «Жизнь – вот главный мой учитель, самый добрый, самый строгий». С восхода до заката тундра  щедро питала  солнечный талант поэта, сделав его поэзию искренней, правдивой, а поэтому и вечно живой, нужной людям. 

Разрешите представить членов жюри нашего конкурса: (представление двух членов жюри и председателя). 

Ведущий 1:

Участникам конкурса хочется пожелать творческих успехов и победы!

Конкурсную программу открывает  (фамилия, имя учащегося, название стихотворения).

Ведущие объявляют по списку учащихся, выступающих с чтением стихотворений.

Ведущий 2:

Программа конкурса исчерпана, и пока жюри совещается, (фамилия, имя  учащегося)  проведет викторину для зрителей  и участников конкурса «…Песнь моя звенит, как древний бубен, Спросите, где мой дом, мое жилище?»

Председатель жюри объявляет лауреатов, призеров и победителя конкурса, члены жюри вручают грамоты. 

Ведущий 1:


От всей души поздравляем победителя, призеров, лауреатов конкурса. Леонид  Васильевич  Лапцуй  создал  много  произведений   для  детей.  К  детям  поэт  относился  с  большим  вниманием:  «В  детстве  закладывается  фундамент  личности,  поэтому  дети  должны  знать  историческое  прошлое  народа,  его  традиции  и  культуру,  богатое  наследие,  нравственные  нормы.  На  примерах  героев  своих  произведений  я  хотел  бы  научить  любить  Родину,  ценить  прошлое,  приумножать  своим  трудом  богатства  родного  края».                                                        

Ведущий 2:

 «А  песнь  моя  проста –

Моей  земле,  как  драгоценный  дар,

Ее  передаю  из  уст  в  уста», – писал поэт. Так передавайте же из уст в уста строки великого поэта. Творческих вам успехов, ребята!
Приложение 1

Распределение призовых мест

Грамот - 6

1 место (победитель) — 1

2 место (призеры) — 2

3 место (призеры) — 3

Дипломов (лауреаты) — 6

Всего участников: 12

Дипломов  - 6  

1)  за артистизм, эмоциональность; 

2)  за культуру поведения на сцене; 

3)  за оригинальность трактовки произведения; 

4)  за оригинальность трактовки художественного образа; 

5)  за эстетичность образа;

6)  за индивидуальность исполнительской манеры.                                                                                                                                                                        

Приложение 2
Протокол заседания жюри конкурса чтецов «Строка моя – счастливая зарница»

от  (дата)

Присутствовало: 3 человека

Повестка дня

Подведение итогов конкурса: определение победителей (1место), призеров (2 и 3 места) и  лауреатов  в номинациях: 1) артистизм, эмоциональность; 2) культуру поведения на сцене; 3) оригинальность трактовки произведения;  4) оригинальность трактовки художественного образа; 5) эстетичность образа; 6) индивидуальность исполнительской манеры.
Решение:

Победитель конкурса: 

а) Фамилия, имя учащегося; 

2.  Призеры конкурса (2 место):
а) Фамилия, имя учащегося;

б) Фамилия, имя учащегося. 

3.  Призеры конкурса (3 место):
а) Фамилия, имя учащегося;

б) Фамилия, имя учащегося;

в) Фамилия, имя учащегося. 

4.  Лауреаты конкурса: 

1)  за артистизм, эмоциональность – фамилия, имя учащегося; 

2)  за культуру поведения на сцене – фамилия, имя учащегося; 

3)  за оригинальность трактовки произведения – фамилия, имя учащегося; 

4)  за оригинальность трактовки художественного образа – фамилия, имя учащегося; 

5)  за эстетичность образа – фамилия, имя учащегося;

6)  за индивидуальность исполнительской манеры – фамилия, имя учащегося. 

(дата)           

Председатель жюри:                                 ______________   /___________________/ 

Член жюри:                                            ______________   /_________________/  

Член жюри:                                                ______________   /__________________/  

Приложение 3

Оценочный лист.  Конкурс чтецов «Строка моя - счастливая зарница» - 2013
ФИО члена жюри:____________________________________________________________

(Каждый этап оценивается по трехбалльной системе)

	№ п/п
	Фамилия, имя  участника
	Класс
	Стихотворение Л.В. Лапцуя

	1.
	
	
	

	2.
	
	
	


Литературно-познавательная викторина

«…Песнь моя звенит, как древний бубен,
Спросите, где мой дом, мое жилище?»

Цель: расширить знания учащихся о жизни и творчестве Л.В. Лапцуя.

Задачи:  

·  формирование новых знаний о творчестве поэта; 

· воспитание любви к малой Родине;

·  расширение информационного пространства. 

Оборудование: портрет писателя, выставка книг.

Целевая аудитория: учащиеся 5-7 классов.

Ход мероприятия

Ведущий: 

Здравствуйте, ребята! Все вы хорошо знаете творчество замечательного  ненецкого поэта Леонида Васильевича Лапцуя, любите читать его стихи. В нашей школе ежегодно проводятся конкурсы чтецов «Лапцуевские чтения», многие из вас являются победителями и призерами этих конкурсов. Когда в школе проходит Неделя родного края, вы участвуете в классных часах, посвященных творчеству поэта,  выступаете с сообщениями, готовите презентации, информационные листы о жизни «северного гения». Сегодня мы собрались здесь, чтобы проверить, насколько хорошо вы помните то, о чем читали, о чем говорили, что слушали на классных часах и школьных мероприятиях.  О жизни и творчестве Леонида Васильевича Лапцуя. Победитель и призеры викторины получат не только грамоты, но и памятные подарки.

Викторина будет проходить в три этапа:

1.«Был в семье я самым старшим»

2.«Песнь моя – моей земле»

3.Я знаю творчество Л. В. Лапцуя.

 Правильно ответив на  один вопрос, вы зарабатываете один балл.

Вопросы викторины:

Первый этап: «Был в семье я самым старшим».

1.Дата рождения Л. В. Лапцуя? 

28 февраля 1932 года

2.Место рождения? 

Ямальская тундра, стойбище близ озера Ярото, неподалеку от поселка Новый Порт. 

3.Исконное имя поэта? Что оно означает в переводе с ненецкого языка на русский?   Вэсако.

4.Какие испытания выпали на долю мальчика?   Рано осиротел. Отца объявили кулаком, арестовали, он погиб; мать болела костным туберкулезом, началась Великая Отечественная война. Голод, нужда, тяжелая работа наравне со взрослыми.

5.В какой школе учился будущий поэт, сколько классов окончил?

          В Новопортовской средней школе окончил 7 классов.

6.Со скольких лет началась трудовая жизнь мальчика? Какие профессии он освоил?  

С 10 лет работал оленеводом, рыбаком, охотником, рабочим в сейсмической партии, бурильщиком.

7.Какие две заветные мечты появились у Леонида еще в школе? Написать книгу о своем народе, стать врачом, чтобы вылечить мать  от туберкулеза.

8.Куда поступил Леонид после школы? В Салехардское медицинское училище.

9.Где, в каком учебном заведении продолжил свое образование поэт?  В Центральной комсомольской школе при ЦК ВЛКСМ, в Высшей партийной школе при ЦК КПСС

Второй этап: «Песнь моя – моей земле».

1.Как назывался первый рассказ Л. Лапцуя? В каком году он написан? «В снегах песцовых», 1962г.

2.Кто из известных ненецких писателей первым обратил внимание на молодого поэта?    Иван Григорьевич  Истомин, один из основоположников ненецкой литературы.

3.Когда Л. В. Лапцуй был принят в Союз писателей СССР?   В 1964 году.

4.Сколько всего книг Л. В. Лапцуя увидело свет?   Более 30.

5.Какой вклад внес писатель в создание учебной литературы на ненецком языке?  

Л. Лапцуй - автор книги для внеклассного чтения на ненецком языке. Он также участвовал в создании букваря для национальных школ. 

6.Когда был открыт Дом-музей «певца Ямала»? Кто был инициатором создания этого музея?   

В 1994 году. Елена Григорьевна Сусой - ненецкая писательница, языковед, учёный, фольклорист, автор многих школьных учебников на ненецком языке, вдова выдающегося ненецкого поэта, популяризатор и пропагандист его творчества.

7.Редактором какой окружной национальной газеты был Л. В. Лапцуй? Как долго?  

15 лет был редактором газеты «Нарьяна Нгэрм» («Красный Север»).

8.Как увековечена память великого поэта?  

Постановлением Совета Министров РСФСР его имя присвоено Салехардскому межокружному училищу культуры и искусств», а также теплоходу.

Третий этап: Я знаю творчество Л. В. Лапцуя.

Вставьте пропущенные слова в  заглавия произведений Л. В. Лапцуя:

1.«Рождение … »        (Ямала)         

2.Мальчик из … »     (из стойбища)

3.«Человек из рода …»  (Тохо)

4.«На краю… »          (земли)       

5.«Земное… »  (притяжение)

6.«Пути-… »  (дороги)

7.«На оленьих…»    (тропах)

8.«Победившие … » (смерть)

9.«Тундра … »  (шепчет)

10.«Голубые...»   (снега)

11.«На струне…»  (времени)

12.«Где звезды не…»  (гаснут)

По окончании викторины подводятся итоги, и объявляются победители. Учащиеся получают грамоты и призы.
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